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ГРАНТИ, КРЕДИТИ ТА РЕПАРАЦІЇ У ФІНАНСОВОМУ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ

Збройна агресія рф проти України завдала безпрецедентних матеріальних 
збитків національній економіці та інфраструктурі держави. За розрахунками 
KSE Institute спільно з Міністерством розвитку громад та територій і Міністер-
ством економіки України, у листопаді 2024 р. сума прямих збитків, завданих 
інфраструктурі, сягнула майже 169,8 млрд дол. США. Найбільшої шкоди зазнав 
житловий сектор майже 60,0 млрд дол. США (236 тис. пошкоджених або зруй-
нованих будівель), транспортна інфраструктура пошкоджена на 38,5 млрд дол. 
США, енергетика отримала пошкоджень на 14,6 млрд дол. США [1]. 

За найновішою оцінкою Світового банку (RDNA5, грудень 2025 р.), загаль-
ний обсяг потреб відновлення сягнув 588 млрд дол. США [2]. Тому в умовах 
хронічного дефіциту власних бюджетних ресурсів формування ефективної ар-
хітектури фінансування відбудови набуває статусу стратегічного завдання, від 
вирішення якого залежить не лише економічне майбутнє України, а й успішність 
її євроінтеграційного курсу.

Сучасна система фінансових механізмів відбудови формується за трьома 
ключовими каналами. Ними є міжнародні гранти, пільгові кредити МФІ, техніч-
на допомога, репараційний механізм на основі заморожених активів російської 
федерації. Провідним багатостороннім механізмом залучення коштів на віднов-
лення є програма Ukraine Facility, яка запроваджена Європейським Союзом на 
2024-2027 роки із загальним обсягом підтримки до 50 млрд. євро. і затверджена 
Радою ЄС у лютому 2024 року. Бюджетна підтримка реформ становить до 38,27 
млрд. євро, з яких 16,75 млрд. євро є безповоротними грантами; інвестиції та тех-
нічна допомога становить 4,02 млрд .євро; підтримка приватного сектора через 
Ukraine Investment Framework нараховує 7,71 млрд. євро [3]. Таким чином, гран-
това складова становить щонайменше третину загального обсягу Ukraine Facility. 

Тісно пов’язаним із цим механізмом є Ukraine Investment Framework (UIF) із 
загальним бюджетом 9,3 млрд. євро, з яких 7,8 млрд. євро становлять кредитні 
гарантії, 1,5 млрд. євро становлять гранти та змішане фінансування. Кошти UIF 
не надходять до державного бюджету безпосередньо, а реалізуються через МФІ, 
банки розвитку та українські фінансові установи [3].

Міжнародний банк реконструкції та розвитку реалізує в Україні низку 
кредитних програм. Проєкт SURGE «Підтримка відбудови шляхом розумного 
фіскального управління» (246,5 млн дол. США) і проєкт RISE, спрямований на 
відновлення приватного сектора (загальний обсяг понад 1 млрд. дол. США на 
2024 – 2027 рр.) [2]. Умовою надання значної частини зовнішнього фінансування 
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є виконання Україною реформаторських зобов’язань у сферах антикорупційно-
го законодавства, державного управління, енергетичних ринків та бізнес-сере-
довища. Тому фінансування відбудови та євроінтеграційний процес є взаємоо-
бумовленими, реформи уможливлюють отримання коштів, а кошти прискорю-
ють трансформацію інституційного середовища.

У відповідь на агресію країни G7 та ЄС заблокували суверенні активи рф на 
суму приблизно 350 млрд. дол. США, з яких переважна більшість (близько 196,6 
млрд. євро) зберігається у бельгійській розрахунковій палаті Euroclear. Доходи 
від реінвестування таких активів складали у 2024 році 3,4 млрд. євро. Зокрема, 
Швейцарія заблокувала фінансові активи на суму 5,8 млрд. шв. франків (≈6,4 
млрд. дол. США) та активи ЦБ рф на 7,24 млрд шв. франків [5]. Доходи від ре-
інвестування таких активів складали у 2024 році 3,4 млрд. євро. У жовтні 2025 
року Україна отримала кредит ЄС на 4 млрд. євро в межах ініціативи G7 ERA, 
погашення якого передбачено за рахунок доходів від заблокованих суверенних 
активів [6]. Раніше, у 2024 році, G7 погодили окремий кредит Україні на 50 млрд 
дол. США під аналогічне забезпечення. Водночас питання повної конфіскації 
залишається юридично неврегульованим. Жодна держава світу досі не запрова-
дила в національному законодавстві повноцінного механізму стягнення сувере-
нних активів іноземної держави.

На внутрішньому рівні держава розвиває власний інструментарій підтримки 
відновлення. Запроваджена програма «Доступні кредити 5-7-9» (18 млрд. грн. у 
бюджеті 2024 р.). Вона забезпечує доступ бізнесу до пільгових позик. Грантові 
програми для переробних підприємств (гранти до 8 млн. грн.) стимулюють роз-
виток виробництва [1, с. 13]. Заснован американсько-український інвестицій-
ний фонд відбудови з початковим капіталом 150 млн дол. США, орієнтований на 
проєкти в енергетиці, інфраструктурі та видобутку стратегічних мінералів [4].

Проведений аналіз дозволяє виокремити ключові проблеми у функціонуван-
ні системи фінансових механізмів відбудови. За оцінкою Мінрозвитку гранти 
становлять лише до 10% загального зовнішнього фінансування, тоді як кредитне 
навантаження перекладається на майбутні покоління [2], що виокремлює дисба-
ланс між борговими та безповоротними інструментами. Відповідно до звітності 
Мінфіну, сукупні боргові зобов’язання держави станом на 31 жовтня 2025 року 
сягнули 197,2 млрд. дол. США, з яких 73,6% становить зовнішній борг, а 65,2% 
загального боргу пільгові позики від МФО та урядів іноземних держав [6]. Кош-
ти МФІ реалізуються поза межами зведеного державного бюджету, що усклад-
нює планування та звітність і показує недостатню координацію між донорами та 
бюджетними механізмами. Затримки у правовому врегулюванні питань конфіс-
кації заморожених активів призводять до невикористання потенційного репа-
раційного ресурсу. Збереження значних корупційних ризиків та недостатнього 
рівня прозорості у розподілі коштів стримує активність приватних інвесторів.

Таким чином архітектура фінансового забезпечення відбудови України пе-
ребуває у стадії активного формування та потребує подальшого вдосконалення. 
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Ефективна відбудова України є можливою лише за умови поєднання різнома-
нітних фінансових механізмів до яких відносимо міжнародні гранти і кредити, 
репараційні надходження, внутрішні інструменти підтримки та приватні інвес-
тиції. Досвід реалізації наявних механізмів засвідчує, що ефективність залучен-
ня зовнішніх ресурсів визначається не стільки масштабом залученого фінансу-
вання, скільки станом інституційного середовища, рівнем прозорості розподілу 
коштів та здатністю держави забезпечити їх цільове використання.
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